# 乐享非遗 文化惠民就在身边

1月6日晚和5日晚,泉州梨园古 典剧院,南音、提线木偶、梨园戏、高 甲戏、折子戏等泉州非遗精彩上演, 泉州市人大代表、泉州市政协委员分 别齐聚一堂,在饱览经典地方剧目 中,品味泉州文化惠民的触手可及和 丰富多彩。

泉州素有"戏窝子"之称,文艺精 品层出不穷。近年来,我市努力提供 高品质的公共文化服务,一年演出超 千场,让众多市民和海内外游客享受 到一场场文化盛宴,在打响文化惠民 品牌的同时,更好地传承和弘扬中华 优秀传统文化,增强人民群众文化获 得感、幸福感。□融媒体记者 许奕 梅 张素萍 庄丽祥 王柏峰 文/图

#### 【非遗盛宴】

### 精彩地方戏剧集中展演

夜幕降临,梨园古典剧院内热闹非

此次展演融合了泉州地方剧种中具 有代表性的精彩剧目片段。南音《春光 明媚》唱腔触人心弦,梨园戏《陈三五 娘·赏花》表演精致细腻,《正月点灯红》 《望春风》充满佳节欢乐、写满闽台乡 愁,高甲戏《公子游》表演诙谐风趣又优 美潇洒,掌中木偶折子戏《大名府》妙趣 横生、观赏性强。丰富瑰丽的泉州非遗 文化通过艺术表演形式呈现出来,展现 了非遗戏剧的独特魅力和深厚底蕴,为 观众带来了一场令人陶醉的视觉与听觉 盛宴。台下观众无不沉浸在这非遗之美 中,随着剧情时而紧张、时而舒缓,掌声



#### 构建文化信息共享渠道

市人大代表、泉州师范 学院附属培文实验高级中 学教师黄文月在展演落幕 后感叹道,欣赏精彩纷呈 的泉州非遗文化,犹如踏 入一座繁花簇拥、古韵悠 然的传统文化花园。这些 戏曲精粹是闽南文化传承 千年的精神根脉,希望泉 州非遗文化能在新时代绽 放新的光彩。

"文化惠民工程不仅满 足市民对精神文化生活的 渴求,还提升了文化素养和 审美能力。"她建议,要进一 步加大文化惠民投入,优化 文化资源布局,合理规划文 化设施的地理分布,加强基

层文化载体建设,确保文化 设施能够有效覆盖更多人 群。同时构建文化信息共 享渠道,比如实现村级图 书馆与城乡图书馆全面联 网,形成图书信息共享,让 村民能够便捷地获取各类 图书资源。除弘扬传统艺 术,还可以引入新兴文化, 满足不同年龄层和兴趣爱 好的群众需求。利用数字 提升文化服务效率,开发文 化惠民方面的 APP, 方便市

民随时随地了 解文化活动信 息,提升文化 服务便捷化、 高效化。

#### 积极培育"文化+产业"人才

市政协常委、泉州市侨界 青年联合会创会会长黄华春 建议,要进一步加大文化惠民 力度,如增设文化设施、丰富 文化活动等,结合研学旅行、 产业旅游等,打造泉州特色品 牌,开发历史文化课程,推出 茶叶、陶瓷等旅游线路和国潮 品牌产业研学路线,让文化之 泉涌流不息,惠及更多民众。

他建议,深化国际交流, 利用晋江口岸免签政策,加 强与东南亚等国及海外侨亲 的文化联系,

加大力度举 办国际化活 动,扩大泉州 的国际影响

力。培育"文化+产业"人才, 借助留学归国人员力量,鼓 励留学人员邀请海外高层次 人才来泉观光考察,培训留 学人员讲好泉州故事,推广 泉州优势产业,政府应出台 相应奖励政策激励。立足"根 魂梦"特色,注重书写"侨+" 特色项目。围绕"侨+历史建 筑保护""侨+精品游览路线" "侨+特色产业发展"等特色 主题,保护和利用相结合,推 进乡村侨史馆侨领馆建设, 加强侨文化资源挖掘力度, 进一步盘活华侨文化资源, 让侨文化与旅游深度融合。 通过多方面发力,推动泉州 文化事业繁荣发展。

#### 【部门举措】

#### 今年将开展 公益性演出超千场

作为闻名海内外的"戏窝子",近年 来,泉州市积极实施文化惠民工程,将 文艺惠民演出纳入市委、市政府为民办 实事项目,努力为人民群众提供更高质 量的公共文化服务。2024年泉州国有文 艺院团演出总场次1687场,其中线下 演出 1202 场、下乡演出 278 场,线下 58 万观众观看。数据显示,2024年以来,泉 州各大院团演出票房收入达2000多万 元,其中泉州木偶剧团的收入比2022 年增长50倍。

今年1月份,泉州将为群众献上80 场公益性文艺演出。蛇年春节前后,市 直文艺院团将献演超过105场演出,继 续为提升民众的"幸福指数"加码。"开 展250场文艺精品公益性演出"被列入 2025年市委市政府为民办实事项目。 2025年,泉州市文旅局将常态化实施 "万千百十"文化惠民工程,开展公益性 惠民演出1000场以上,丰富市民游客 的精神文化生活,繁荣文艺创作,办好 全国南戏展演、海上丝绸之路国际文化 旅游节等大型活动,扩大泉州"戏窝子"





扫二维码看相关视频



市政协委员施清伟、洪庄严建议-

## 加强侨二代侨三代回乡交流与文化传承

↑虹羽)此次市两会,特邀来自菲律宾、马 来西亚、新加坡、印尼、柬埔寨等国家的 33名海外嘉宾参加盛会,共叙乡情、共谋 发展。

菲律宾丝绸之路国际商会执行副主 席、菲律宾安德集团副总裁施清伟,菲律 宾旅菲萧妃同乡会名誉理事长洪庄严,为 家乡发展提出了极具前瞻性的建议。他们 表示,虽然长期侨居菲律宾经商,但始终 心系家乡泉州。此次返乡,看到泉州城市 面貌、交通设施、旅游产业等方面发生翻

本报讯 (融媒体记者宋尧 游怡冰 天覆地的变化,令他们倍感振奋与骄傲。

施清伟十分重视文化传承,坚持让 子女回国接受教育、学习中华传统文 化。为此,他建议政府相关部门能够积极 组织、引导海外华人子女和祖国特别是 家乡进行深度接触。通过建立两地互动 平台和窗口,定期组织侨二代、侨三代回 乡参观考察,可以让他们目睹家乡的发 展变化,加深他们对泉州深厚文化底蕴 和独特风土人情的了解和感情,这不仅 有助于增强他们对中华文化的认同感和 自豪感,还能激发他们参与家乡建设、投 资兴业的热情。

在40年的侨居生活中,洪庄严时刻 牵挂家乡泉州发展、关注家乡的民间信仰 和宗亲文化事业,近年来组织并参加了妈 祖巡安菲律宾之旅等中菲民间信仰文化 活动,积极促进了中菲两国民间交流。他 表示,海外华裔二代、三代对家乡风俗、方 言的继承,对保护、弘扬中华传统文化具 有重要作用,应加强与海外侨胞的文化联 系,积极引导侨二代、侨三代做好文化传 承。他建议政府相关部门重视保护和传承 家乡祖地文化,保护好海外华侨的文化根

基,积极引导侨二代、侨三代回乡寻根谒 祖,增强海外侨胞的血缘、根脉意识。

他们表示,侨二代、侨三代是连接家乡 与海外的重要桥梁和纽带,组织他们回乡 交流,不仅有利于传承家乡泉州的优秀传 统文化,还能促进家乡与海外的经济、文化 交流与合作,为家乡的发展带来新的机遇 和活力。例如,他们可以将海外先进的理 念、技术和管理模式带回泉州,助力家乡企 业的转型升级和创新发展;同时也可以将 家乡的优质产品、文化资源等推介到海外 市场,提升泉州的国际知名度和影响力。

#### 民盟泉州市委会建议-

### 加大力度打击 "职业闭店人"

本报讯 (融媒体记者王树帆)近年来, 我市相继出现"预付费模式"健身房、教培机 构等"突然闭店"事件,民盟泉州市委会在今 年市两会上提出,加大力度打击"职业闭店 人",以维护市场稳定。

"职业闭店人"指专门帮老板策划退场, 收钱"干脏活"让投资者全身而退的人。"职 业闭店人"在商家经营不善或准备卷款潜逃 时介入,通过违法手段,包括转移资产、更改 经营者主体等,协助商家轻松、无责退场。民 盟泉州市委会指出,这种行为不仅侵害消费 者权益、破坏市场秩序,也极大损害了整个 社会的信用体系。民盟泉州市委会建议,加 强对预付式消费商家的资质审查,确保商家 具备合法经营资格和良好的信用记录;建立 预付式消费资金监管平台,要求商家必须注 册预付式消费资金银行账户,将账户纳入平 台进行实时监控和管理,并畅通消费者查询 商家信用信息及预付消费资金的走向。

同时,加强市场监管、公安、司法、商务 等部门的协作和配合,形成全链条打击震 慑。开展预付式消费市场专项整治行动,重 点查处"职业闭店"等违法行为。对于消费者 的民事赔偿请求,法院或仲裁机构应积极适 用《公司法》等法律法规,以防止因公司被股 东操纵、财产被转移,导致消费者维权困难 或维权成功后款项无法到位。

#### 泉州首个奥运冠军政协委员李发彬亮相市两会,建议-

## 体育应以更为开放的形式共融共建

本报讯 (融媒体记者吴宗宝 文/图) 6日上午,在中国人民政治协商会议第 十三届泉州市委员会第四次会议开幕 后,记者遇到了咱厝两届奥运会冠军得 主李发彬。"接到通知后,我就请假回 来参加市两会。作为一名运动员,加入 政协'大家庭',能与大家一起建言献 策,我深感责任重大!"首次以泉州市 政协委员的身份参加市两会,李发彬特

李发彬告诉记者,奥运结束后的一 段时间,自己并没有闲下来。回到家乡 后,他多次走进泉州、南安基层一线, 到当地的学校、社区和体育场馆,与学 子、体育工作者、运动员和体育爱好者 进行交流,了解体育基层一线的实际需 求和困难,并把一线的声音都记在心 里。在此基础上,李发彬在这次两会上 提出自己的建议。

青少年是国家的未来,培养、鼓励 他们热爱体育、参与体育,不仅能够强 健体魄,还有助于塑造积极向上、坚韧 的品格,我们应当更加重视青少年体育 的发展。"李发彬认为,应加大对学校 体育设施的投入,完善体育课程设置, 引育更多优秀的体育师资,让每个孩子 都有机会接触和参与丰富多样的体育 活动。

在专业运动员的培养方面,李发彬



也提出了自己的观点,"应进一步完善 专业运动员的培养和保障机制,为运动 员提供更好的训练条件、医疗保障和职 业规划指导,让他们能够全身心投入训 练和比赛,无后顾之忧。"

"体育应该以更为开放的形式共融 共建,推动全民健身也至关重要。"这 是李发彬的另一个建议。他认为,"应 加强体育文化的宣传,营造全社会热爱 体育、参与体育的良好氛围。同时,加

强公共体育设施的建设,让市民群众都 能便捷地参与体育锻炼。

"我虽然在推动体育事业发展上做 了一些努力,但与组织的要求和群众的 期望还有一定的差距。"李发彬说,"接 下来,我要加强业务学习,不断提高自 身的政治素养和履职能力,为党委政府 科学决策提供更多有价值的参考。同 时,用心备战今年11月份举行的全运 会比赛,继续为家乡争一份荣誉!"

#### 2025年市委市政府 为民办实事项目出炉

#### 三、养老托幼方面

12. 实施政府购买居家养老上门服务 和"救急难"救助

13. 建设长者食堂50个

14. 新建10座村级老年体育活动中心 15. 建设提升50所乡村级老年学校服

务能力

16. 实施备案普惠托育机构运营补助 四、特殊人群关爱方面

17. 完善全市未成年人司法保护社会 支持体系

18. 实施特殊困难残疾人关怀项目

19. 持续开展关爱特殊家庭行动

20. 建设提升33个"妇女儿童之家"

21. 实施9座公交候车亭服务设施提升 五、物业提升管理方面

22. 实施中心城区 50 个居民小区二次

供水设施和10公里供水旧管网改造 23. 增设或改造不少于1万个电动自

行车停放充电点位

24. 实施新时代电力"双满意"工程

25. 更新改造老化燃气管道20.5公里

六、城乡品质方面 26. 完成被征收群众选房安置 200 万

平方米 27. 实施"千村示范引领、万村共富共

美"工程 28. 建设10座路口渠化岛遮阳棚和提

升改造4个交通节点

29. 实施13个多功能运动场(健身驿 站)建设和老旧健身设施维护

30. 实施农村供水保障工程10处

31.改造农村公路路网40公里、危桥5座

32. 新建和改造提升福道30公里

七、生态环境方面 33. 实施水土流失综合治理5万亩

34. 新建改造市县生活污水管网100

35. 实施76个村庄生活污水治理设施 建设

#### 八、公共服务方面

36. 提升泉服务 APP 服务能力

37. 建设 223 个"党建+"邻里中心

38. 打造30个镇街综治中心

九、安全保障与风险防范方面 39. 实施晋江防洪提升工程南安段一

40. 提升100个自然灾害避灾点 41. 创建50个乡镇(街道)标准化应急

管理站 42. 完成18处重点道路交通安全隐患

43. 完善提升城市安全信息系统